

明德中学突出“文化立校”

本报讯(记者 杨元崇)5月17日,明德中学黄兴图书馆明德讲堂。该校第10场明德名师“百家讲堂”吸引了不少学生前来听讲。

今年3月8日,该校推出明德名师“百家讲堂”,由顶尖的专家、学者、教师通过自由讲座的形式,讲授学术理论。师生可以凭自己的兴趣以及主讲人的“水准”或“捧场”或当场提出质疑。

近年来,明德中学提出了“文化立校”的理念,从新校区建设到师生文化素养的培养等方面,都作了明确要求。明德中学每一处建筑都

有一个故事,四箴堂、诚乐堂、文化走廊……不仅充满了文化气息,也能让在其中学习的学生们了解明德的历史、感受明德的文化。该校要求教师努力提高自身文化修养,除了基本的专业素养外,还应该有一门特长,要能上好选修课和活动课,具备独立和合作开发课程的能力。在培养学生文化素养方面,该校主张“个性张扬,富于创新”,鼓励学生各显其才。该校高二理科的K187班同学,不仅成绩优秀,而且个个都是填词赋诗的“高手”,他们集体创作的古典诗词集今年初一问世,就获得学校师生的好评。

为突出“文化立校”这一主题,该校开发了自己的校本课程,开设了150门具有湖湘文化特色的选修课,如湘绣课等,培养学生的动手能力。此外,该校建设了实习课程综合基地,保证学生每周半天劳动和半天阅读名著的时间,培养学生的动手和阅读能力。

该校校长范秋明校长认为,“文化立校”还应注意文化管理,以尊重人的个性为基础,发挥人的潜能,使文化校园建设、课程文化构建与文化管理实施,三者相互协调,促进学校的发展。

《《《 缤纷校园

●5月15日,邵阳市二中模拟联合国协会正式成立。模拟联合国协会为学生社团,以通过对联合国会议的模拟来普及联合国知识,增强对联合国组织及其活动的了解,从而促进学生对联国的支持及其自身的培养。

(通讯员 范善成)

●高考临近,为了给提供一个安静的学习环境,湘西自治州保靖县公安局迁陵派出所等部门组建了一支校园安全巡逻队,24小时值班巡逻,确保校园及学校周边的治安维稳。

(通讯员 周恒江 徐永生)

●为切实提高广大师生的安全防范意识,增强师生紧急避险、和应对学校各类突发性事件的处置能力,近日,湘西自治州龙山县第四小学举行了一次紧急情况疏散预演活动。本次疏散预演全校近2800名师生仅用4分钟就安全疏散到学校大操场,给全体师生上了一堂实实在在的安全教育课!

(通讯员 段明超)

●隆回县金石桥镇中心小学把校园文明建设作为工作重点,成立了“学生文明劝导队”对校园不文明行为进行劝导,并利用主题班会、黑板报、宣传橱窗、广播站等,大力宣传文明礼仪知识,营造文明校园。

(通讯员 陈甫春)

●石门五中近日对本期教师教学满意度做了一次调查。学生给老师打分,并写上赞扬或批评的意见,调查结果在教工会和《教学通报》上公布,对个别满意率过低的教师,由学校行政诫勉谈话。据了解,石门五中从2000年开始实施教学民意调查制度,对规范教师从教行为,融洽师生关系起到了良好的效果。

(通讯员 易恩财)

●5月14日,桑植县贺龙中学高二年级700多名学生在学校田径场举行了“以我壮志激情,以我火红青春,创造锦绣未来”为主题的十八岁成人宣誓仪式。成人宣誓仪式增强了学生的成人意识和公民意识。

(记者 姚瑶)

●香港中小学骨干教师交流团近日来到长沙同升湖实验学校参观访问。校长孙培文和香港代表团的老师们交流了各自学校的基本情况以及办学优势。随后,代表团分为4组与该校老师一起开展了教学交流活动。同升湖学校丰富多彩的活动深深吸引了香港代表团的老师们。

(通讯员 黎鹏程)

●“爱就在我们身边”全国巡回演讲活动近日在平江县南江桥中学举行。来自陶行知赏识教育研究所的讲师李觅为在座的一千余名师生作了近两小时的演讲。她鼓励大家要学会欣赏和感恩,要学会珍惜生活的幸福与快乐。

(通讯员 罗怡春 陈怀瑞)

●5月17日,隆回一中举行“春蕾班”助学金发放仪式,“春蕾班”40名学生均获得400元助学金。据了解,隆回一中“春蕾班”创办于2006年下学期,由北京的孙玉兰夫妇资助,至今已受助六个学期,资助金额达96000元。

(通讯员 恒杰 鹏军)

●岳阳县第四中学近日喜获湖南省爱国卫生运动委员会授予的“省级文明卫生单位”荣誉称号。

(通讯员 杨港曙 廖良湖)

校园快讯

长沙特教学校收到全国首部盲文消防知识手册

本报讯(记者 姚瑶 通讯员 汤红辉 何超群)5月14日,在全国第19个助残日来临之际,湖南省消防总队为长沙特殊教育学校的90多名双目失明的学生赠送了一本“盲文版”消防知识手册。

这是全国第一部“盲文版”消防知识手册,由省消防总队编写,其他300多名哑、残和智障学生也分别拿到了适应自身特点的消防知识手册。同时,望城县消防大队与长沙特殊教育学校举行了签约仪式,成立了全国第一个消防特殊教育基地。

湖南省消防总队政委岳喜强表示,省消防总队将以消防特殊教育基地为中心,不断拓宽消防特殊教育的范围,辐射更多的特殊群体,使特殊群体的消防安全教育工作达到经常化、常态化。

“老老师”成绥宁学校亮点

本报讯(通讯员 向云峰 肖调久)在绥宁县,有1000余名“老老师”,主动承担着该县各学校的思想教育、校园文化建设、周边环境整治等工作。他们都是已退休的老师,有的老师已经年逾八十。

这些在讲坛上耕耘了几十年的老教师,虽然退休了,但仍希望为学校奉献自己的力量。目前,该县有300余名“老老师”与留守儿童结成“一帮一”对象,36名“老老师”成为青少年爱国主义教育基地校外辅导员,21名“老老师”成为网吧义务监督员,6名“老老师”成为交通安全义务监护人。

“卖笑话”为残疾大学生实现心愿

本报讯(记者 姚瑶)“卖笑话,两元一则,很便宜哦!”近日,湖南大学勤工助学家教中心的20多名志愿者来到黄兴路步行街,向过往市民“卖笑话”,帮助湖南民政学院残疾大学生赵荣梅实现一个心愿。

让人瞬间感动很难,让人瞬间开心却很容易,平时爱讲笑话的唐安祁想到用“卖笑话”的方法来组织募捐。第一个买笑话的是两个20岁左右的女孩。听完笑话后,她们付给唐安祁20元,表示对这次活动的支持。原本还有些畏手畏脚的同学们,顿时被大大地鼓动起来。不到三小时,志愿者们共募捐到510元,用这些钱买了一张从长沙到贵州的飞机票——这个暑假,赵荣梅就可以坐飞机飞回贵州老家。

家教中心的徐丝竹同学告诉记者,参加这次活动让她体会到了帮助别人的乐趣,也给了她一份挑战自我的勇气和信心。

趣味校本教材

“瑶家拳术”进课堂

本报讯(通讯员 唐日明 卢奇)江永县兰溪瑶族乡学校的学生们在学校不仅学习文化,还可以学习武艺。江永县兰溪瑶族乡学校日前将“瑶家拳术”编进了学校

本土课程,在社会上引起了强烈反响。该校校长说,“瑶家拳术”是瑶文化的重要体现,学生学习“瑶家拳术”是对传统文化的传承。

炎陵学生学舞狮

本报讯(通讯员 何平生)株洲炎陵县客家文化校本课程前不久开班。今后该县的中小学生在学校学习包括狮龙艺术、客家山歌在内的客家文化,避免了客家文化传承过程中出现的年龄断层现象。团中央办公厅秘书处副处长兰明

尚在开班仪式上对该校的校本课程给予充分肯定,并提出三点建议:一是将娱乐性与引导学生学习相结合;二是将传承性与培养艺术人才相结合;三是将客家文化校本课程作为团活动的有效载体。



为让即将升入中学的小学生尽早感受中学的环境,5月13日上午,湘阴县文星镇城关中学邀请县城三所小学的毕业班教师、学生代表到该校开展题为“让理想在新的起点展翅高飞”的联谊活动。中学先进的教学设施、优美的环境给小学生留下了深刻的印象。图为小学生深情表演节目。 通讯员 张洪波 韩殊 摄

长沙信息职校技能大赛获佳绩

本报讯(通讯员 陶杰 胡家旗)在刚刚结束的“2009湖南省职业院校春季技能大赛计算机应用比赛”中,长沙市信息职业技术学校获动画片制作一等奖、园区网组建二等奖、优秀指导教师奖。

此次比赛由省教育厅主办,省教育科学研究院职教研究所承办,设中职、高职两个组别。来自全省14个市州的460名中职选手和34所高职院校的169名选手参加了角逐。

据悉,此次比赛的优秀选手将被选拔参加省教育厅组织的集训,并有望参加今年6月在天津举行的全国职业院校学生技能大赛。

师大家教 免费服务农民工子女

本报讯(记者 姚瑶)湖南师大家教服务中心近日开展了第五届“阳光义务家教”活动,为长沙市航天学校32名农民工子弟提供为期一个月至一个半月的免费家教服务。

活动一推出马上受到湖南师范大学同学们的热烈支持,至今已有数百名同学踊跃报名。家教中心的工作人员根据每个辅导对象的情况从中挑选出最适合他们的义务教员。据了解,湖南师大家教服务中心“阳光义务家教”活动已经成功开展了四年,共为200余名贫困孩子进行了义务家教辅导。